Ομιλία Βάσως Σακελλάρη

Το θέατρο και η υποκριτική τέχνη σε πολλές εφαρμογές της ζωής <<επαγγελματικής-κοινωνικής-οικογενειακής>>.

Πολλές φορές όταν ακούμε τη λέξη θέατρο ή υποκριτική τέχνη, ο νους μας μας οδηγεί στο αναληθές στο ψεύτικο. Λέμε συχνά, αυτός παίζει θέατρο ή υποκρίνεται, μην τον πιστεύεις.  Και όμως η πραγματική ουσία του θεάτρου και της υποκριτικής τέχνης είναι η αλήθεια, η προσωπική αλήθεια. Ο αείμνηστος δάσκαλός μου Κάρολος Κουν έλεγε: παντού μπορείς να κρυφτείς, παντού μπορείς να πεις ψέματα. Μόνο στα λίγα τετραγωνικά της σκηνής δε μπορείς να κρυφτείς γιατί η σκηνή σε ξερνάει από μόνη της. Άρα εδώ έχουμε να κάνουμε με την αλήθεια, την προσωπική αλήθεια του καθενός μας, που τόσο πολύτιμη είναι, τόσο για τον εαυτό μας τον ίδιο, όταν την αποδεχτούμε και οδηγεί στην <<αυτογνωσία>>, όσο και στις σχέσεις μας με τους άλλους όπου λάμπει σα διαμάντι μέσα στα σκοτάδια, και λέμε να ένας άνθρωπος ειλικρινής, αυθεντικός, καθαρός. Η αλήθεια ελευθερώνει, ανοίγει ορίζοντες, μας κάνει να βλέπουμε μακριά μπροστά. Μη νομίζετε ότι ο ηθοποιός τη στιγμή που ερμηνεύει ένα ρόλο, αυτό γίνεται χωρίς την προσωπική του αλήθεια. Αν δε βάλει ψήγματα του εαυτού του αν δε δώσει την ψυχή του ο ρόλος δε βγαίνει ή είναι κακά εκτελεσμένος.  

Αυτό ο κόσμος το βλέπει και το καταλαβαίνει το να βάζουμε την ψυχή μας, να δίνουμε τον καλύτερο εαυτό μας σε ότι κάνουμε στη ζωή μας, έχει πάντα θαυμαστά αποτελέσματα και ικανοποιεί και μας τους ίδιους. Το θέατρο γεννήθηκε και ήταν μια τέχνη διαλεκτική, η οποία βοηθούσε την κοινότητα να συνειδητοποιεί τον εαυτό της. Μια τέχνη κατεξοχήν συλλογική που βοηθά να προχωρήσει το συλλογικό ασυνείδητο προς τα εμπρός. Όπως λέει ο Πίτερ Μπρουκ, ένας μεγάλος σκηνοθέτης και συγγραφέας των καιρών μας, σκοπός του θεάτρου είναι να δίνει νόημα στον κόσμο, να βοηθά το θεατή να οργανώσει καλυτέρα το προσωπικό του σύμπαν, και το προσωπικό σύμπαν του καθενός από εμάς αποτελείται από πολλούς τομείς. Που αλήθεια μπορεί να μας βοηθήσει η τέχνη του θεάτρου; η τέχνη της υποκριτικής; Ας τα πάρουμε με τη σειρά κι ας αρχίσουμε με τον επαγγελματικό τομέα. Υπάρχουν επαγγέλματα που θα έλεγα ότι κατεξοχήν χρειάζονται αυτή τη τέχνη. Ο εκπαιδευτικός, ο δικηγόρος, ο παρουσιαστής των ειδήσεων, ο διοικητής μιας επιχείρησης και επικεφαλής του Δ.Σ. της εταιρείας του, άνθρωποι που γενικά έχουν σχέση με το λόγο. Στο μάθημα της υποκριτικής ένα από τα πρώτα θέματα που συζητώ με τους φοιτητές μου είναι τα εκφραστικά εργαλεία του ηθοποιού. Αυτά είναι ο λόγος, το σώμα, η κίνηση. Και πόσα μυστικά για το θέμα του λόγου, έλεγχος της αναπνοής, διαφραγματική αναπνοή για λόγο ρέοντα και δυναμικό, ορθοφωνία, μια ολόκληρη τέχνη από μόνη της, το σώμα πόσες ασκήσεις για την ενεργεία του σώματος για τη σωστή χρήση της για τη στάση του σώματος, δηλωτική της διάθεσης. Υπάρχει ολόκληρο βιβλίο που λέγεται <<η γλωσσά του σώματος>>. Tο βλέμμα, οι εκφράσεις του προσώπου, η κίνηση του σώματος και το ζήτημα της πειθούς. Τόσο  αναγκαίο για μια σειρά  επαγγελμάτων. Δεν είναι τυχαίο που η δουλειά του δικηγόρου όταν εμφανίζεται εν ονόματι του πελάτη του στο δικαστήριο λέγεται παράσταση. Δίνει μια παράσταση και ο τελικός του σκοπός είναι να πείσει το δικαστήριο ότι ο πελάτης του είναι αθώος. Πόση τεχνική κρύβεται πίσω από αυτή την παράσταση! Ο λόγος καθαρός, ορθοφωνημένος, το σώμα σε ευθεία  στάση αυτοπεποίθησης, οι κινήσεις συντονισμένες, χωρίς νευρικότητα με βαθειά πίστη ότι αυτό που λέει είναι το σωστό. Αυτά ή και παρόμοια προβλήματα έχει κάθε άνθρωπος που το επάγγελμά του τον φέρνει μπροστά στους άλλους και πρέπει να μιλήσει και να πείσει, ο εκπαιδευτικός σε μια τάξη, ο εκφωνητής των ειδήσεων, ο διοικητής μιας εταιρείας όταν απευθύνεται στο Δ.Σ.

Θα μου πείτε ότι αυτοί οι επαγγελματίες πρωτίστως πρέπει να είναι κάτοχοι του αντικείμενου της δουλειάς τους. Να ξέρουν καλά τι θέλουν να πουν κι ο ηθοποιός  πρέπει να ξέρει καλά το ρόλο του, όμως χωρίς την τεχνική ο ρόλος είναι αδύνατον να ερμηνευτεί. Όλα αυτά τα θέματα της τεχνικής στο θέατρο που κατά βάση είναι πρακτικά και μαθαίνονται πρακτικά, βοηθούν στην καθημερινή μας ζωή και αναπτύσσουν τις δεξιότητές μας. Ένας κοινός άνθρωπος που θέλει να προσεγγίσει αυτή τη τεχνική πρέπει να παρακολουθήσει κάποια μαθήματα ή σεμινάρια, για να καταλάβει στη πράξη για τι πράγμα μιλάμε. Αυτά είναι ζητήματα που δε μεταδίδονται αυστηρά θεωρητικά, αν και καλό είναι κάποιος να ξέρει έστω τα βασικά θεωρητικά. Ας προχωρήσουμε στο χώρο των κοινωνικών διαπροσωπικών μας σχέσεων. Και πάλι ο λόγος, το σώμα, η κίνηση παίζουν πρωτεύοντα ρόλο. Ένας άνθρωπος που σε μια παρέα δε μιλά σωστά, καθαρά, ορθοφωνημένα, δύσκολα μπορεί να τον παρακολουθήσουν οι άλλοι και δημιουργούνται προβλήματα σύγχυσης και εμπλοκής  στη συζήτηση με αποτέλεσμα σε ακραίες περιπτώσεις την απομόνωση και περιθωριοποίησή του, πράγμα που τον επιβαρύνει ψυχολογικά. Το μυστικό και πάλι είναι να αναπνέει σωστά, διαφραγματικά, να μάθει να ασκείται πάνω σε αυτό για να αποκτήσει ένα ρέοντα δυναμικό λόγο όπως και να ασκηθεί πάνω στο θέμα της ορθοφωνίας. Η στάση του σώματος όπως είπαμε και παραπάνω δηλώνει συναίσθημα. Μια σωστή στάση του σώματος, μια κίνηση σταθερή χωρίς νευρικότητα, ένας λόγος καθηλωτικός δημιουργεί μια ηγετική φυσιογνωμία. Οι άνθρωποι αυτοί ξεχωρίζουν και αναγνωρίζονται στα σύνολα και τις ομάδες. Αυτά είναι τα υλικά της φυσιογνωμίας του ηγέτη.

Στην οικογενειακή μας ζωή το πρωτεύον είναι να στρέψουμε τα παιδιά μας στο θέατρο. Να βλέπουν παιδικό θέατρο αλλά όχι μόνο. αν είναι δυνατόν να τα στρέψουμε προς το θεατρικό παιχνίδι που είναι η εισαγωγή της γνώσης του θεάτρου στην τρυφερή ηλικία. Aν το παιδί έρθει σε επαφή από μικρό με το θέατρο και τις τεχνικές του, πολύ πιο εύκολα θα αντιμετωπίσει αυτά τα ζητήματα ως ενήλικας. Το θέατρο αναπτύσσει τη φαντασία του, το διασκεδάζει, παίζει με αυτό. Νομίζω ότι το κοινό πηγαίνει στο θέατρο με την ανήλικη επιθυμία να μπει σε έναν φανταστικό κόσμο που θα τον κάνει να τον πιστέψει. Να μπορέσει (από την ασφάλεια της θέσης του, από όπου δεν κινδυνεύει ο ίδιος πραγματικά) να ζήσει καταστάσεις, γεγονότα, συγκρούσεις συναισθηματικές ή άλλες, που σε καμία περίπτωση δε θα ήθελε να ζήσει στη ζωή του, αλλά παρακολουθώντας τες τον βοηθούν να αναπτύξει την ψυχή και το πνεύμα του. Το θέατρο έχει τη μοναδικότητα σαν τέχνη ότι συμβαίνει εδώ και τώρα, είναι ένα κομμάτι ζωής που μοιράζεται ο ηθοποιός με το κοινό του σε δεδομένο χρόνο. Υπό αυτή την έννοια το θέατρο εμπεριέχει το στοιχείο της προσφοράς, της δοτικότητας του ηθοποιού προς το κοινό και αναπτύσσεται μια σχέση. Αυτά τα στοιχεία της προσφοράς και της δοτικότητας είναι πολύτιμα τόσο για την κοινωνική όσο και για την οικογενειακή μας ζωή.

Όπως προείπαμε το θέατρο δεν είναι μια μοναχική τέχνη όπως η ζωγραφική, η γραφή. Το θέατρο είναι τέχνη συλλογική, συμμετέχουν πολλοί άνθρωποι για τη δημιουργία μιας παράστασης, κι ο ηθοποιός πρέπει να είναι κοινωνικός, συνεργάσιμος και να μάθει να έρχεται σε επαφή με τον κόσμο. Αυτά τα στοιχεία είναι πολύτιμα και για τη ζωή μας, μας μαθαίνουν να ανοιγόμαστε στις κοινωνικές σχέσεις, να μάθουμε  να επικοινωνούμε με τους άλλους, να μην κλεινόμαστε στο μικρό προσωπικό μας χώρο, να ανοιγόμαστε στη ζωή. Άνθρωποι που διαθέτουν αυτά τα στοιχεία είναι πιο αισιόδοξοι πιο δημιουργικοί και κάνουν θετικές σκέψεις. Η απομόνωση είναι αιτία για πολλά κακά, κυρίως για την ψυχολογική μας υγεία. Είμαστε όντα κοινωνικά και μέσα στην κοινωνία πραγματώνουμε τις δεξιότητές μας και ολοκληρωνόμαστε. Το ενδιαφέρον για την κοινωνία και τα προβλήματά της, ιδιαίτερα σε αυτούς τους δύσκολους καιρούς σπάει το εγώ και γινόμαστε εμείς. Αναπτύσσουμε δραστηριότητες που έχουν να κάνουν με τους άλλους κι αυτό μας γεμίζει και μας καταξιώνει πρωτίστως στον εαυτό μας. Ένα άλλο πολύ σημαντικό όφελος, είναι ότι παρακολουθώντας ένα καλό θέατρο μαθαίνουμε πολλά, αναπτύσσουμε τη φαντασία μας, καλλιεργούμε την ψυχή και το νου μας. Όπως είπαμε παρακολουθώντας μια θεατρική παράσταση γινόμαστε κοινωνοί ενός κομματιού ζωής που λαμβάνει χώρα εδώ και τώρα. Αυτή η κοινωνία μας φέρνει κοντά στα δρώμενα, αναπτύσσει τα συναισθήματά μας, τη σκέψη μας. Είναι ιδιαίτερα παιδαγωγικό το θέατρο όσο καμιά άλλη τέχνη γιατί είναι ζωντανό. Φεύγοντας από μια παράσταση προβληματισμοί καινούργιες σκέψεις και συναισθήματα μας κατακλύζουν. Καλό είναι να μην τα κρατήσουμε για μας, να τα συζητήσουμε με άλλους να ανταλλάξουμε απόψεις. Μέσα στο θέατρο κρύβονται πολλά που καλό είναι να προσπαθήσουμε να αποκωδικοποιήσουμε. Κι έτσι έρχεται η προσωπική μας καλλιέργεια χωρίς να θέλω να υποτιμήσω τις άλλες τέχνες τη μουσική, τη ζωγραφική, τη γραφή. Ο άνθρωπος που παρακολουθεί την τέχνη σε όλες της τις εκφάνσεις είναι σίγουρα ένας καλλιεργημένος άνθρωπος. Κι ένας καλλιεργημένος άνθρωπος είναι ευγενής, ευαίσθητος στα μηνύματα γύρω του, διαθέτει αυτό που λέμε συναισθηματική νοημοσύνη, είναι άνθρωπος που ξεχωρίζει από τον τρόπο που φέρεται, μιλάει υπάρχει μέσα σε μια ομάδα.

Οι αρχαίοι Έλληνες όταν ξεκινούσαν τις γιορτές του θεάτρου πανηγύριζαν και στεφάνωναν τους ηθοποιούς. Το αρχαίο δράμα βρίθει από ήρωες μεγάλου βεληνεκούς, τα θέματα του είναι κλασικά δηλαδή πάντα σύγχρονα, και βρίθει από θέσφατα που έχουν εφαρμογή και στη σημερινή ζωή. Είναι πολύ σημαντικό να παρακολουθούμε παραστάσεις αρχαίου δράματος είτε στην Επίδαυρο είτε αλλού για να συνειδητοποιήσουμε ότι οι αρχαίοι πρόγονοί μας είχαν δημιουργήσει αριστουργήματα. Εμείς οι Έλληνες είμαστε λαός που αξιώθηκε την απαρχή του θεάτρου και έχουμε υποχρέωση απέναντι στους προγόνους μας να το προχωρήσουμε μπροστά. Ένα παράξενο φαινόμενο που συμβαίνει στις μέρες μας, μέρες δύσκολες από κάθε άποψη, οικονομικά, ανεργία, έκπτωση αξιών, τα θέατρα είναι πολλά και γεμάτα. Αυτό σημαίνει ότι ο θεατής βρίσκει απάγκιο στο θέατρο ένα λιμάνι όπου ήρεμα μπορεί να στοχαστεί, να αισθανθεί, να ξεφύγει από την προσωπική του μίζερη πραγματικότητα. Στην Αθήνα ειδικά που διαθέτει πολλά θέατρα και μικρές ομάδες νέων ηθοποιών που δραστηριοποιούνται, υπάρχει μεγάλη κινητικότητα. Αλλά και στην πόλη μας το ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ. με το Γαλιλαίο ήταν καθημερινά κατάμεστο. Αλλά και τα άλλα θέατρα Επίκεντρο, Λιθογραφείο, Αct, κάνοντας μια σωστή πολιτική μετακλήσεων επαγγελματικών παραστάσεων από Αθήνα, έχουν παρουσιάσει πολύ σημαντικά έργα. Στην πόλη μας δε λείπει το θέατρο, το καλό θέατρο, είναι εδώ μπροστά μας αρκεί να θέλουμε να κινητοποιηθούμε. Εκτός από το επαγγελματικό θέατρο στην πόλη μας υπάρχει μια κινητικότητα του ερασιτεχνικού  θεάτρου. Κάθε σύλλογος, κάθε ομάδα ανεβαίνει στο σανίδι και αυτοαποκαλεί τον εαυτό του ηθοποιό ή σκηνοθέτη. Πιστεύω πως το ερασιτεχνικό θέατρο, επειδή οι παραστάσεις του είναι πολλές, επηρεάζει το κοινό στον τρόπο που προσλαμβάνει το θεατρικό γίγνεσθαι και συχνά δε μπορεί να ξεχωρίσει τη διαφορά ανάμεσα στο ερασιτεχνικό και το επαγγελματικό. Οι ερασιτέχνες συχνά καταπιάνονται με έργα δύσκολα και κορυφαίους συγγραφείς που είναι αδύνατο να ανταποκριθούν. Kαλό είναι οι ερασιτέχνες να παρακολουθούν σεμινάρια και μαθήματα υποκριτικής για να μαθαίνουν τουλάχιστον τα βασικά και να κατεβάσουν τον πήχη όσον αφορά τα έργα που διαλέγουν και τους συγγραφείς. Ας πειραματιστούν σε έργα που δεν παρουσιάζουν μεγάλη δυσκολία, δεν έχουν ρόλους απαιτητικούς στην υπόκριση, ρόλους που πολλές φορές κατακρεουργούνται. Δεν είμαι ενάντια στο ερασιτεχνικό θέατρο δεν είναι κακό ο κόσμος να αγαπά το θέατρο και να θέλει να παίξει, όμως οι ερασιτέχνες πρέπει να καταλάβουν τη θέση τους σε σχέση με τους άλλους  επαγγελματίες.

Θα ήθελα να τελειώσω με το θέσφατο του Σαίξπηρ ’’όλος ο κόσμος μια σκηνή’’.

